'橘红色"力量引领垃圾分类绿色时尚

章丘区分类办凝心聚力推动垃圾分类工作出实招见真效

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 支倩倩 通讯员 芦小珍

橘红志愿队走进百姓家

今年7月2日,全区垃圾分类 志愿服务队成立暨"百千万"宣传 活动启动仪式后,区环卫中心成 立以党员骨干为主要力量的"橘 红舞动"垃圾分类志愿者队伍, 130余名志愿者分成10个小分队, 在各社区、村居掀起了"垃圾分类 进万家"的热潮。志愿者们深入城 市乡村、社区村庄、走进市民中 间,传授知识、答疑解惑、宣传造 势。尤其是动员广大党员干部增 强垃圾分类的责任意识和标杆意 识,积极践行"我是党员我先行", 带头引领垃圾分类新风尚。

"绿色是餐厨垃圾桶,灰色桶 用来盛放其他垃圾……"11月24 日,在明水街道禹家村垃圾分类 宣传活动现场,活动一展开就吸 引了众多村民驻足参与,大家通 过阅读分类宣传页明白垃圾分类 的意义、标准、流程,并积极参与 生活垃圾模拟分类拿到环保袋等 小礼品,熟练掌握哪些是餐厨垃 圾,哪些是其他垃圾,从而自觉养 成良好的生活习惯,进一步提高 垃圾分类的参与度。

不仅如此,志愿者们还走入 村民家中,向村民发放生活垃圾 分类明白纸,面对面讲解生活垃 圾分类常识、指导村民家中配备 什么样的收集桶,并叮嘱村民,有 害垃圾一定要投放到村委安置的 有害垃圾收集箱里面。通过这种 串门拉家常的形式,让村民轻松

"大块骨头属于其他垃圾,指甲油、染发剂等属于有害垃圾……"在绣惠街道北河村,志愿者正 手拿垃圾分类宣传资料,耐心地为居民讲解垃圾分类有关知识,对容易混淆的几种垃圾仔细说明, 引导居民正确分类。

这样的一幕,在章丘区各小区和村居重复上演。今年以来,为全域推进垃圾分类工作开展,营造 全民关心、参与垃圾分类的氛围,章丘区分类办积极部署,全面动员,制定一系列宣传方案,深入开 展垃圾分类工作宣传活动,充分利用现有资源,创新宣传方式,加强舆论宣传引导,营造全民参与垃 圾分类的氛围:



近一年来,宣讲团累计举办垃圾分类培训活动210余次。

掌握垃圾分类小窍门。

垃圾分类培训增实效

为了更好地开展垃圾分类志 愿服务活动、倡导更多市民参与 垃圾分类,章丘区分类办成立垃 圾分类宣讲团,选派10名职工作

为宣讲员,并对其进行专门培训, 使其能够全面理解垃圾分类知 识,学会如何讲好"垃圾分类",充 分发挥宣讲团的知识传播和普及 作用,并检查指导相关单位垃圾 分类设施设置及台账完善情况。

宣讲团围绕"什么是分类、为 什么分类、怎么样分类"三个主 题,根据培训对象和培训内容的 实际情况,分门别类制作党政机 关、学校、医院等公共机构及社 区、村居等垃圾分类课件,集中开 展专题培训和分类指导。"为充分 发挥党政机关等公共机构的示范 引领作用,宣讲团多次对各街道 办事处、卫计系统、教育系统等机

关单位的职工进行垃圾分类培 训,促进他们垃圾分类意识的提 高"。区分类办相关负责人说。近 一年来,宣讲团累计举办垃圾分 类培训、宣讲活动210余次,授课 地点涵盖机关企事业单位、学校、 社区、村居等,受众达数千人。

建设宣教基地新载体

VR学习机、垃圾分类投放系 统、电子展板、互动游戏体验…… 坐落于新时代文明实践主题公园 的这个垃圾分类宣教基地自面向 公众开放后,就吸引了很多市民 群众和路人的关注。科技感十足 的特点使它增加了参观者的趣味 性,互动性,通过看视频、玩游戏、 亲身体验等形式,真正做到了寓 教于乐,形成了看、学、知、行融合 为一体的垃圾分类宣传教育。

随着垃圾分类工作的深入开 展,今年以来,区分类办不断整合 资源,借助多平台,探索开设生活 垃圾分类宣传的实地参观教育载 体,强化群众宣传的"立体式""体 验式",目前已建设完成垃圾焚烧 发电厂、新时代文明实践主题公 园、区医院、环卫中心4处垃圾分 类宣教基地,并全天候对外开放, 吸引了300余批次学生、职工、市 民群众参观学习。

区分类办相关负责人表示, 今后他们将继续发挥党建引领作 用,高举橘红色旗帜,突出宣传阵 地的主渠道效应,通过"橘红色旗 帜"引领生活垃圾"绿色分类",让 垃圾分类理念内化于心、践之于 行,促使垃圾分类工作行得更稳、 走得更远。

干群聚力,走好乡村振兴"四步棋"

文祖街道马家峪村打造省级齐鲁样板示范村

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 张健

党员带头干 实现村级变美变强

马家峪村村"两委"班子5人, 年富力强,经验丰富,团结有力, 凝聚力和战斗力强,是文祖街道 先进党支部、美丽乡村建设先进

近年来,村级牢牢把握好乡 村振兴这个机遇,发挥基层组织 的堡垒作用、农村党员的带头作 用以及党员干部的帮带作用,让 党员干部带领村民成为实现乡村 振兴的主力军,实现村级变美变 强。在实施乡村振兴战略过程中, 不论是利奇马灾后重建,还是新 冠肺炎疫情防控,都积极冲锋在 前,支部书记、村干部、党员带头 干,做榜样当模范,各项工作任务 出色完成。同时,利用主题党日等 活动带领村民集中开展人居环境 整治,打造宜居环境,村民认可度 很高。

硬化"致富路"架"夜明灯" 全面改善村容村貌

马家峪村践行"绿水青山就 是金山银山"的发展理念,配合区 美丽乡村建设项目,以完善基础 设施为重点,以美化绿化提升为 亮点,全面改善村容村貌。加大基 础设施建设,实施弱电入地、自来 水提升、污水管道入户,新建停车

马家峪村位于文祖街道驻地以北,坐落于"康养福地,灵秀胡山"脚下,全村196户、603人,党员25 名,2019年村集体收入31万元。近年来,马家峪村在区委区政府和街道党工委办事处的支持下,以美 丽乡村建设为契机,按照"生态建村,文化强村,产业富村"的发展模式,坚持下好"四步棋":突出党 建统领、推进环境整治、凸显齐鲁文化,因地制宜发展特色产业。干群聚力,打造生态优美、文化浓 郁、三产融合的省级齐鲁样板示范村



美丽的马家峪村。

场,硬化"致富路",架设"夜明 灯",村民生产生活条件不断提 升,出行更加方便。

结合农村人居环境整治三年 行动,清理残垣断壁、废弃房屋, 全面整治公路沿线乱搭乱建,更 换分类垃圾桶,配备保洁员、环卫 员,负责清理主要通村通组公路 及公共区域,人居环境得到明显 改善。利用积分制和网格管理制 度,充分调动农民的积极性和主 动性,把村内闲置院落建设幸福 院,组织村民积极收集老物件打 造乡村记忆馆,为后期村级发展 旅游产业奠定良好的环境和基

景点串联成线 讲好乡村故事

马家峪位于"雄奇秀丽"的胡 山脚下,三面环山,恰似盆地,受 地势地形影响,村庄泉群众多,分 布广泛,有福泉、甘泉、圣泉等十 几个泉群,有大口立井13眼,有日 月潭、朝阳洞,山环水抱,景色宜

人。文化底蕴深厚,历史遗迹众 多,与齐鲁第一村朱家峪有着及 近相似的地域文化,发展至今已 有千年历史,文昌阁、石围墙、碑 亭、古井、明清时期的举人宅、四 合院、祠堂、学校、古柏、泉水、古 墓等文化遗址众多,至今保护完 好,其中宋代乞雨碑是章丘目前 发现最早的碑刻。

近几年,马家峪村依托丰富 的土地资源,通过土地流转,大力 调整种植结构,栽种香玲核桃300 余亩、栽植优质梨树170亩,荒山

栽种花椒500亩,实现了村民在种 植业上的增收;引进胜景建材有 限公司,共流转土地560亩,实现 集体年增收20万元,安排就业岗 位30余个。今年,在建设美丽村居 的基础上,科学规划,将景点串联 成线,积极打造"胡山-马家峪-胡山"旅游闭合线路。

打造"星空现代农业+餐饮" 推动村民增收致富

2002年,马家峪依托胡山脚 下区位优势,积极对接胡山景区, 引进海龙生态产业有限公司,建 设海龙假日大酒店,实现了村集 体年增收,还为村民带来更多的 就业和创业机会。

今年,结合美丽乡村建设机 遇推进村企联合,进一步发展壮 大村集体经济。充分挖掘山水自 然优势,依托村内河道,种植荷花 和石榴树,同海龙生态产业有限 公司聚力打造"星空现代农业+ 餐饮"项目,对接胡山景区,着力 建设集观光、住宿、采摘、休闲为 一体的乡村旅游目的地。通过土 地流转、海龙生态产业有限公司 提供石榴苗等方式,积极引导村 民种植石榴、核桃等高附加值经 济作物,促进农业产业结构调整, 建设山货市场,解决山区农产品 销售难的问题。发展林下经济,以 核桃、梨树、石榴树为基础,林下 种植农作物,实现经济价值和观 赏价值双促进,推动群众增收致 富,力争2020年村集体收入达到 50万元。